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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos$
przewodniczgcemu zespotlu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dolaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swij numer PESEL*,

— wpisz swoja datg¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé cze¢s$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktéw.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

S B 0 e 1

=

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke¢ z odpowiadajgca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé¢



Zadanie 1.

Na ktérym rysunku przedstawiony jest palec szponiasty?

A.

Zadanie 2.

Odcinek 1/3 dystalnej dtugosci goleni jest tzw. przestrzenia martwg, dlatego na tym poziomie nie wykonuje
sie amputacji z powodu

A. zmniejszonej potliwosci.

B. zlego ukrwienia tej okolicy.

C. bogatego ukrwienia tej okolicy.

D. obecnosci obfitej masy migsniowe;.

Zadanie 3.

Zaopatrzenie przedstawione na rysunku nalezy do ortez
A.  kciuka.
B. nadgarstka.

C. nadgarstka 1 kciuka.
D. przedramienia i palcow.

Strona2z 11



Zadanie 4.

Pod jakim katem strzemi¢ powinno by¢ wygiete pod stope w aparacie odcigzajgcym konczyng dolng?

A. 45°
B. 60°
C. 75°
D. 9(0°
Zadanie 5.

Gdzie powinna leze¢ pelota przednia dolna w gorsecie Jewetta?
A. Na spojeniu lonowym.
B. Na grzebieniu biodrowym.
C. Ponizej spojenia fonowego.
D. Powyzej grzebienia biodrowego.

Zadanie 6.

Luska typu WHO jest ortezg obejmujgca
A. stopei golen.
B. nadgarstek i reke.

C. staw ramienny 1 staw tokciowy.
D. staw kolanowy i staw skokowy.

Zadanie 7.

Ktory element konstrukcyjny nalezy zastosowaé zamiast opasek tylnych w aparacie na staw rzekomy uda
w celu oparcia kofczyny na wigkszej powierzchni?

A. Paski.

B. Szyne.

C. Tulejke.

D. Strzemig.
Zadanie 8.

Ktéry typ stopy protezowej opisano w ramce?

Sztywna konstrukcja bezruchomych elementéw, z drewna lub z tworzywa sztucznego, do ktdrego przyklejone sg
wykonane z miekkiego materiatu czesci piety i przodostopia. Miekkie czesci stopy umozliwiajg absorpcje energii oraz
plynne przenoszenie ciezaru ciata, dzieki elastycznym klinom wbudowanym w czesci pietowe stopy.

A. SACH.

B. PROPRIO.

C. Dynamiczna.

D. Ze stawem skokowym.
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Zadanie 9.
Ktory zestaw narzedzi potrzebny jest do wykonania negatywu gipsowego?
A. Noz, tarniki, imadto, szpachelka.
B. Maszyna krojcza, mlotek, szlifierka.
C. Nozyce, stalowy drucik, folia spozywcza.
D. Nozyce do blachy, papier écierny, siateczka stalowa.

Zadanie 10.

Ktorego typu leja protezowego dotyczy opis?

~Stosowany w przypadkach krétkich, kikutow goleni oraz u kobiet ze wzgledow kosmetycznych.
Obejmuje od gory catq rzepke i ktykcie kosci udowej, Ogranicza petne prostowanie w stawie kolanowym. Nie pozwala
protezie spasc, nie wymaga dodatkowego zawieszenia.”

A. PTS
B. PTB
C. MAS
D. KBM

Zadanie 11.

Na ktérym rysunku przedstawiony jest gorset Cheneau stosowany w skoliozach kregostupa?

Zadanie 12.
Zaopatrzenie ortopedyczne pokazane na rysunku to proteza
A. modularna po wyluszczeniu w stawie biodrowym.

skorupowa po wytuszczeniu w stawie biodrowym.
modularna po wyluszczeniu w stawie kolanowym.

onw

skorupowa po wyluszczeniu w stawie kolanowym.
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Zadanie 13.

Ktoéra zasade nalezy zastosowac przy wykonywaniu negatywu gipsowego dla protezy opisanej w ramce?

— proteza typu czynnego,

— kikut przedramienia sredniej dfugosci,

— pasowanie luzne,

— zawieszenie paskowo-szelkowe,

— opaski gipsowe nakfadane bezposrednio na kikut.

A. Negatyw wykonuje si¢ w zgieciu ramienia okoto 40°.

B. Negatyw wykonuje si¢ w zgieciu przedramienia okoto 5°.

C. Nawijanie opasek zaczyna si¢ 5 cm powyzej wyrostka tokciowego.
D. Nawijanie opasek zaczyna si¢ 10 cm ponizej wyrostka tokciowego.

Zadanie 14.
Aby wykorzysta¢ pozostaty w dlugim kikucie przedramienia ruch pro- i supinacji, nalezy
A. wykonaé w protezie dtugi lej kikutowy.
B. pobierajac negatyw splaszczy¢ koniec kikuta.
C. maksymalnie wydhuzy¢ scianke przednig leja.
D. pobraé negatyw gipsowy od wysokosci pachy.

Zadanie 15.
Ktoére czynnosci sg kolejnymi po zakonczeniu obrobki koncowej pozytywu gipsowego?

A. Natalkowanie i1 pozostawienie do wysuszenia.

B. Wykonanie nadlewow gipsowych i wysuszenie.

C. Wykonanie nadlewow gipsowych 1 nalozenie izolacji.

D. Poprawienie miejsc przeznaczonych do odcigzenia i natalkowanie.

Zadanie 16.

Ktora orteza odtwarza przeciwstawnos¢ w keiuku przywiedzionym?
A. Korekcyjna reki Duke’a.
B. Szyna $rddrgczna Engena.

C. Szyna naparstkowa Stacka.
D. Czynnosciowa dzwigniowa Bunella.

Zadanie 17.
Osoba starsza z protezg bez zawieszenia sterujacego, rozwierajac rgke protezows zdrowg konczyng, steruje
nig w sposob

A. bierny.

B. czynny.
C. mechaniczny.
D. bioelektryczny.
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Zadanie 18.

Przedstawione na rysunku zaopatrzenie ortopedyczne stuzy do leczenia

A. koslawosci kolan.

B. przepukliny pachwinowe;j.

C. wrodzonej szpotawosci stop.

D. wrodzonego zwichnigcia stawu biodrowego.

Zadanie 19,

Budowg ktorej protezy koniczyny gornej przedstawia schemat?

A. Elektryczne;.

B. Mechaniczne;j.
C. Kosmetyczne;.
D. Mioelektryczne;j.

Zadanie 20.

Na ktorej rycinie znajduje si¢ zawieszenie protezy uda w postaci pasa kalifornijskiego?
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Zadanie 21.

Pompa prézniowa niezbgdna jest do wykonania
A. gorsetu Jewetta.
B. prostotrzymacza Taylora.

C. aparatu szynowo-opaskowego.
D. protezy tymczasowej podudzia.

Zadanie 22.
W celu wykonania wyscielenia tuski na dton i przedramig¢ nalezy

A. rekaw kampolitu doktadnie domodelowac do pozytywu.

B. wyciac prostokat z arkusza kampolitu o grubosci 60 mm.

C. kampolit rozgrza¢ w piecu elektrycznym o temperaturze 300°C.
D. sklei¢ przygotowany prostokat kampolitu wzdtuz krétszego boku.

Zadanie 23.
Ktory kolejny etap wykonania kolnierza korygujacego krecz szyi nalezy wpisa¢ w puste pole?
A. Wykonanie negatywu.

B. Wykonanie pozytywu.

C. Wykrojenie materiatu.

D. Opracowanie szablonu.
Zadanie 24.

W celu wykonania tymczasowej protezy uda plyte polietylenowa (Pe) nalezy rozgrzaé w piecu do
termoplastéw w temperaturze

A. 80°-100°
B. 120°130°
C. 160°-180°
D. 200°250°
Zadanie 25.

Ktérej zasady nalezy przestrzega¢ w czasie przymiarki sznuréwki ledzwiowo-krzyzowej?

A. Sznurdwke zaktadaé w pozycji stojacej pacjenta.

B. Zaklada¢ sznurowke na obszerng bielizng bawelniang.

C. Dolng krawedz sznuréwki umiesci¢ ponizej kosci ogonowe;.
D. Powtloki brzuszne przed zasznurowaniem $ciggna¢ ku dotowi.
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Zadanie 26.
Aby unikna¢ ostabienia i pekania sprezyn w pasie przepuklinowym, nalezy go

A. dobra¢ indywidualnie.

B. domodelowa¢ do ciata.

C. zaktadac od dohu, przez uda ku gorze.

D. zaklada¢ po uprzednim odprowadzeniu przepukliny.

Zadanie 27.
Ile wynosi okres uzytkowania protezy kosmetycznej u pacjentdéw po amputacji przedramienia?

A. 10 lat.
B. 5lat.

C. 3lata.
D. 2lata

Zadanie 28.

Ktorg wktadke przedstawia rysunek?
Widlastg.

Pronujgcg.

Supinujgca.
Korytkows.

gow»

Zadanie 29.

Obuwie dostosowane do znieksztatcenia z cholewkami lub w formie pétbuta, na formach odpowiadajgcych obrysowi
stopy. Wktadka dostosowana do ksztattu stopy, rozkiadajaca naciski powierzchniowe na caty podeszwe z wyjatkiem
odcigzonych miejsc wrazliwych, zwtaszcza gtowy 1 kosci $rédstopia, z podparciem sklepienia poprzecznego, czesto
miekka wysciotka piankowa. Wysoki nosek ze skroceniem podnoska do 2-3 cm /u dzieci odpowiednio mniej/. Szwy
cholewki nie mogg przebiega¢ nad miejscami wrazliwymi, ewentualnie kréj jednoczgsciowy. Sznurowanie dtugie lub
przediuzone.

W ktérym znieksztalceniu stopy stosowane jest obuwie opisane w ramce?

Stopa wydrazona utrwalona.
Stopa plasko-koslawa nieutrwalona.
Stopa plasko-przywiedziona migkka.

oSowp

Stopa konsko-szpotawa nieutrwalona.
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Zadanie 30.
W jakim celu stosowana jest nadbudowa kotyskowa podeszwy w obuwiu uzupehiajagcym ubytki stopy?

A. Usztywnienia okreznego buta.

B. Podparcia sklepienia poprzecznego stopy.

C. Podtrzymania sklepienia podtuznego stopy.

D. Przesunigcia linii przekolebania stopy ku tylowi.

Zadanie 31.

Ktéry uktad elementéw korekcyjnych nalezy zastosowa¢ w obuwiu ortopedycznym dla stop odwiedzionych?

A. Podnosek i zakladka przedtuzone po stronie boczne;.

B. Podnosek i zaktadka przedtuzone po stronie przysrodkowe;.

C. Podnosek przedtuzony zewngtrznie i zaktadka przedtuzona przysrodkowo.
D. Podnosek przedhuzony przysrodkowo i zaktadka przedtuzona zewngtrznie.

Zadanie 32.

Jaka jest kolejno$¢ prac w procesie technologicznym wykonania obuwia ortopedycznego?

A.  Wykonanie spodéw, wklejenie wktadek, uszycie cholewek.

B. Montaz obuwia, przymiarka, wykonanie 1 wklejenie wktadek.

C. Przygotowanie spodow, wykonanie spodéw, modelowanie kopyt.

D. Modelowanie kopyt, wykonanie szablonéw cholewek, uszycie cholewek.

Zadanie 33.
Ktorej czynnosci nie powinien wykona¢ technik ortopeda przed wydaniem gotowego obuwia?

A. Wyczyscié i zapastowac buty pastg bezbarwng.

B. Poinstruowac pacjenta jak powinien dba¢ o obuwie.

C. Zapakowa¢ buty do hermetycznego worka foliowego.

D. Zmierzy¢ obuwie, sprawdzajac ostatecznie prawidlowos¢ wykonania.

Zadanie 34.

Jezeli pacjent chodzacy o kulach wysuwa najpierw obie kule jednoczesnie do przodu, nastgpnie jedna nogg,
a potem dostawia druga noge, to jest to chéd

A. kangurowy.

B. tréjmiarowy.
C. dwumiarowy.
D. czterotaktowy.

Zadanie 35.

Ktoéra charakterystyka nie opisuje cech dziecigcego wézka inwalidzkiego do samodzielnego poruszania sig?
Ciezki z mozliwoscia ztozenia.
Zwrotny o proporcjach odpowiadajacych dziecku.

Wyposazony w uchwyt do prowadzenia przez osobg¢ dorosta.
Wyposazony w wygodne siedzisko z poduszkg przeciwodlezynowa.

OO0 Wy
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Zadanie 36.

Na podstawie danych w zamieszczonej tabeli okresl klasg¢ ucisku ponczoch przeznaczonych dla kobiety po
operacyjnym usunigciu zylakow.

Klasy ucisku i wskazania do stosowania poszczegdlnych klas ucisku
Wielkos¢ ucisku
[mm Hg]/[hPa]

| lekka 15-21/20-28

Klasa Wskazania

Przewlekta choroba zylna z niewydolnoscig zyt powierzchownych, bez
obrzekdw, uczucie zmeczenia

Wyrazne z2ylaki z obrzekami, 2ylaki u kobiet ciezarnych, obrzeki
pourazowe, niegojace sie owrzodzenia, po leczeniu operacyjnym zylakow
w celu ustabilizowania efektu terapeutycznego, powierzchowne zapalenia
zyt

Nastepstwa konstytucyjnej lub pozakrzepowej niedomogi zylnej, ciezkie

[l umiarkowana 23-32/31-43

. o obrzeki, twardzina, po leczeniu nawracajgcych owrzodzen
IV bardzo silna 249 £ 65 Obrzeki limfatyczne, stoniowacizna

A. Klasal

B. Klasall

C. Klasalll

D. KlasalIV
Zadanie 37.

Pod wzgledem biomechanicznym kule pachowe stwarzaja dodatkowe punkty podparcia ciala, aby wykluczy¢

A. chdd jednonozny.

B. zwigkszenie powierzchni podparcia ciala.

C. odcigzenie niewydolnej podporowo konczyny.
D. obcigzenie niewydolnej podporowo konczyny.

Zadanie 38.
Wysokos¢ podporki wielopunktowej nalezy dobra¢ w pozycji stojacej pacjenta, wedlug uchwytow, ktore
powinny znajdowac si¢ na poziomie

A. dolnych zeber.

B. fatdéw pachowych.

C. stawow tokciowych.

D. szczytow kretarzy wigkszych.

Zadanie 39.

W czasie ¢wiczen prowadzonych z uzyciem pionizatora statycznego mie jest konieczne zabezpieczenie
pacjenta pasem na wysokosci

glowy.

klatki piersiowe;.
stawow biodrowych.
stawow kolanowych.

Cawp
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Zadanie 40.
Osobg uprawniong do wystawienia zlecenia na pelzak do raczkowania dla dziecka z niedowladem
migsniowym nie moze by¢ lekarz specjalista

A. chirurgii dzieciece;j.

B. medycyny rodzinne;j.

C. neurologii dziecigce;.

D. ortopedii i traumatologii.
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